

# ЗА КАДРЫ

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова

ВТОРНИК

28

Н О Я Б Р Я

1950 года

№ 43 (499)

Цена 20 коп.

## Ликвидировать недостатки в постановке агитационно-массовой работы

Осталось меньше месяца до дня выборов в местные Советы депутатов трудящихся. Однако в работе нашей партийной организации по постановке агитационно-массовой работы среди населения имеются серьезные недостатки.

Бюро Кировского РК ВКП(б) в своем решении от 18 ноября 1950 года «О работе агитпункта и агитколлектива избирательного участка № 82» указало, что массово-политическая работа на этом участке находится в крайне неудовлетворительном состоянии.

Агитпункт (руководит которым тов. Кириченко) еще не стал центром агитационно-массовой работы. Он открыт только 1 ноября с. г., помещение до сих пор полностью не оборудовано, отсутствует необходимая выборная литература и материалы по наглядной агитации. Здесь редко проводятся массовые мероприятия для избирателей, не практикуются лекции, доклады, беседы.

В результате неправильно поставленной работы избиратели на агитпункт не приходят. Так, со времени открытия агитпункта его посетило всего 35 человек. Редко там бывают и некоторые агитаторы.

Партийная организация энергетического факультета (секретарь тов. Положий) и химико-технологического факультета (секретарь тов. Бородулина), обслуживающие этот избирательный участок, устранились от руководства и контроля за состоянием массово-политической работы на избирательном участке.

В результате чего работа пущена на самотек.

Вскрытые бюро РК ВКП(б) недостатки в той или иной мере относятся также и к работе остальных наших агитпунктов и агитколлективов. Так, зав. агитпунктом нового горного корпуса тов. Сыркашев говорит: «И план работы агитпункта мы составили, и агитпункт оборудовали, а избиратели почему-то к нам не приходят». А причина заключается в том, что мероприятия на агитпункте проводятся неинтересно, агитаторы работают плохо.

Слабая постановка агитационно-массовой работы на избирательных участках значительно сказалась на том, что крайне медленно проходит проверка списков избирателей. Так, на 23 ноября с. г. в избирательном участке № 86 из 2.435 избирателей проверилось всего — 739.

Бюро РК ВКП(б) потребовало от нашей партийной организации коренной перестройки агитационно-массовой работы на избирательных участках, усиления контроля за работой агитаторов. Для этого необходимо чаще практиковать массовые мероприятия, читать интересные лекции и доклады, сопровождая их концертами художественной самодеятельности.

Необходимо добиться того, чтобы агитпункт стал центром агитационно-массовой работы, любимым местом отдыха избирателей. Выполнение указания районного комитета ВКП(б) — долг чести нашей партийной организации.

## В Ученом совете института

На заседании Ученого совета института 22 ноября с. г. был заслушан доклад А. Г. Макаевой на тему «Итоги марксистско-ленинского образования научных работников нашего института за 1949/50 уч. год и задачи на 1950/51 уч. год».

В докладе было отмечено, что марксистско-ленинская подготовка научных работников в истекшем году шла успешнее, чем в прошлые годы, однако имеется еще целый ряд недостатков.

В своем выступлении заместитель

директора по научной работе доцент В. П. Шубин обратил внимание на то, что контроль за ходом марксистско-ленинского образования научных работников института должны осуществлять также и заведующие кафедрами, которые до сих пор плохо выполняют эту обязанность.

Ученый совет принял решение, в котором указаны меры по улучшению работы по идейно-политическому воспитанию научных работников института.

Профессор Б. ТРОНОВ.

## Выбран новый совет СНТО

На состоявшемся 24 ноября отчетно-выборном собрании членов студенческого научно-технического общества нашего института (СНТО) были отмечены, наряду с достигнутыми успехами в работе общества, и серьезные недостатки.

Собрание констатировало такие достижения, как значительное повышение активности участников кружков СНТО в 1950 году по сравнению с прошлым годом. В результате этого выполнено много научно-исследовательских работ, из которых заслуживающие внимание отмечены грамотами, премиями. Некоторые из работ направлены в Министерство высшего образования.

Однако проделанная работа при таком большом количестве студентов является далеко недостаточной. Не было руководства студенческими кружками, отсутствовала связь с производством, школами и

родственными научно-техническими обществами города.

Особенно слабо велась организационная работа СНТО, примером чего явилось проведенное отчетно-выборное собрание, на котором присутствовала пятая часть всех членов общества.

На собрании отмечено, что партийная организация и дирекция института уделяли мало внимания работе СНТО, благодаря чему общество почти в течение года находилось без научного руководителя.

В заключение состоялись выборы нового состава совета студенческого научно-технического общества в количестве 11 человек.

Среди избранных тт. А. В. Астафуров — председатель совета СНТО, И. Т. Тихонов — заместитель председателя и зав. организационным сектором, Л. Я. Кляшева — секретарь совета СНТО и др.

## Обсуждение реферата

Доцент кафедры общей химии Ю. Л. Лельчук самостоятельно изучает марксистско-ленинскую теорию. В этом семестре т. Лельчук занимался философской проблемой о переходе незначительных количественных изменений в коренные качественные изменения. Он детально ознакомился с произведениями Ф. Энгельса «Анти Дюринг» и «Диалектика природы», с трудами В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм» и И. В. Сталина «О диалектизм и историческом материализме» и «Анархизм и социализм».

В результате глубокого изучения произведений классиков марксизма-ленинизма тов. Лельчук написал реферат на тему: «Классики марксизма-ленинизма о переходе количественных изменений в качественные».

Реферат доцента Ю. Л. Лельчука обсужден на объединенном заседании Томского отделения Всесоюзного химического общества имени Д. И. Менделеева совместно с работниками химико-технологического факультета нашего института.

Выступившие товарищи одобрили реферат доцента Ю. Л. Лельчука. Вместе с тем они указали на недостаточное использование им в реферате материала по своей специальности.

Обсуждение подобных рефератов на заседаниях кафедр научных обществ имеет большое значение для повышения идейно-политического уровня научных работников и их необходимо чаще практиковать.

ЕВГ. РЯБУХИН.

## У политрука общежития

Политрук общежития играет большую роль в политико-воспитательной работе со студентами, в организации их быта и досуга.

Как же ведет работу политрук общежития по ул. Советской, № 84 тов. Бородин?

У тов. Бородина составлен план работы. В нем указаны темы бесед со студентами, коллективные выходы в кино, театр, выпуск стенных газет.

Общежитие, где политруком тов. Бородин, красиво оформлено лозунгами, портретами вождей, планетами. Регулярно выходит стенная газета общежития «Молния». Почти в каждой комнате выписывается областная газета «Красное Знамя».

К сожалению, план работы не всегда выполняется. Проведена только одна беседа со студентами I курса о специальности геолога и предполагается беседа на тему: «Личная гигиена студента». Этого далеко недостаточно.

Тов. Бородиным сделано очень мало по организации подписки на институтскую газету-многотиражку «За кадры».

Общежитие студентов геолого-разведочного факультета может занять одно из первых мест по институту на смотре общежитий. Успех в этом деле во многом зависит от настойчивой и упорной работы политрука общежития тов. Бородина.

М. КОЛМАКОВ.

# Навстречу выборам в местные Советы

## Наши кандидаты в депутаты

На общих собраниях научных работников, студентов, рабочих и служащих нашего института прошло выдвижение кандидатов в депутаты в городской и районный Советы депутатов трудящихся.

Собравшиеся единодушно постановили выдвинуть кандидатами в депутаты в городской Совет следующих товарищей: директора института профессора-доктора А. А. Воробьева, зав. кафедрой разработки пластовых месторождений профессора-доктора Д. А. Стрельникова, зав. кафедрой общей геологии профессора-доктора К. В. Радугина, секретаря партийного бюро института доцента В. Н. Леонтьева, заместителя директора института по научной работе доцента В. П. Шубина, доцента Ф. А. Кельдюшева, преподавателя кафедры высшей математики Л. С. Шерстневу, ди-

ректора научно-технической библиотеки А. Н. Аксарину, студентов В. М. Осипова и Е. П. Цареградскому, секретаря комитета ВЛКСМ института В. П. Садакова, председателя областного совета профсоюзов В. П. Шелякова, главного архитектора города Томска Н. С. Павлова начальника областного отделения милиции М. М. Вичикова.

Выдвинуты кандидатами в районный Совет депутатов трудящихся доцент П. А. Удодов, зав. кафедрой высшей математики С. П. Кузнецов, зав. кафедрой физической химии доцент А. С. Наумова, лаборант П. А. Толстиков, студенты В. В. Сироткин и Л. Н. Колесников, заведующий промышленно-транспортным отделом РК ВКП(б) А. И. Фальков, секретарь Кировского РК ВКП(б) П. Ф. Литвинов.

## Беседы с избирателями

Дом, где мы являемся агитаторами, находится на ул. Белинского, № 53. Всего на нашем участке 34 избирателя. Это по преимуществу рабочие томских заводов.

Как только нас назначили агитаторами, мы взяли за работу. Познакомились со своими избирателями, провели с ними беседу о «Положении о выборах в местные Советы», о «Великой Октябрьской социалистической революции» по докладу тов. Булганина на торжественном заседании, посвященном 33-й годовщине Октября.

Беседы на дому очень интересуют избирателей, они задают много вопросов на интересующие их темы. Особенно следует отметить активное участие в беседах таких избирателей, как Зырянова Владимира Васильевича и Гоголадзе Михаила Григорьевича. Они аккуратно посещают беседы.

Мы регулярно информируем своих избирателей о всех мероприятиях, которые проводятся на нашем агитпункте.

В настоящее время почти все избиратели, проживающие по ул. Белинского, № 53, проверили свои фамилии в списках избирателей.

Большую помощь в нашей работе оказывают семинары для агитаторов, которые учат нас методике проведения агитационно-массовой работы среди населения.

А. СКАРЕДНОВ и Л. КОЛОСОВ, студенты 239/1 гр.

## В агитпункте

Уютно оборудованный агитпункт 76 избирательного участка — любимое место избирателей. Здесь они слушают доклады и лекции, читают газеты и журналы, могут получить ответ на все интересующие их вопросы.

В агитпункте дежурные агитаторы проводят с избирателями разъяснительную работу, знакомят их с «Положением о выборах в местные Советы», с вопросами международной обстановки и внутренней жизни нашей страны.

Во время дежурства агитатора Савина для избирателей была организована громкая читка романа лауреата Сталинской премии М. Бубенова «Белая береза».

Агитатором тов. Коняхиным проведена беседа с избирателями на тему: «Борьба корейско-

го народа за свободу и независимость». Эта беседа была прослушана с большим интересом.

Преподавателем кафедры марксизма-ленинизма О. Н. Тутолминой прочитана лекция для избирателей «О развитии социалистической культуры в послевоенный период».

Для агитаторов проводятся семинары и инструктивные совещания. На них агитаторы учатся методике агитационно-пропагандистской работы.

Особенно многолюдно было на агитпункте 22 ноября. Вечером в течение 6 часов агитпункт посетило большое количество избирателей, которые пришли проверить записи их фамилий в списках.

Н. ВОЛГИН.

## Уголок агитатора

В кабинете марксизма-ленинизма оборудован уголок агитатора. На одной из книжных витрин в помощь агитатору подобрана рекомендуемая литература по изучению «Положения о выборах в местные Советы» и по методике проведения агитационно-массовой работы.

На второй витрине расположена литература на тему: «Клас-

сики марксизма-ленинизма о постепенном переходе от социализма к коммунизму». Эта литература предназначена для докладчиков, готовящихся к выступлению на теоретической конференции.

В кабинете имеются библиографические списки рекомендуемой литературы по теме конференции.

## В УЧЕБНЫХ ГРУППАХ

### Как мы добились успеха

646 группа одна из дружных на энергетическом факультете.

С начала семестра студенты этой группы принимали активное участие в оборудовании лаборатории электропривода. Они исправили и установили ряд агрегатов электрических машин. Но, работая в лаборатории, студенты не отставали и в учебе.

Со второй половины семестра студенты этой группы стали сдавать досрочно экзамены по тем предметам, курс лекций которых был прочитан.

На групповом собрании было вынесено решение закончить

сдачу экзаменов ко дню 33-й годовщины Октября.

Наиболее трудные предметы студенты готовили группами по 3—5 человек, а иногда и всей группой разбирали наиболее серьезные вопросы изучаемого курса. В результате активной работы экзамены были сданы к 4 ноября и только на повышенные оценки. Студенты Литвин, Авраамов, Жмиевский, Богословский, Градобоев и Севастьянов сдали все экзамены только на «отлично».

**Д. ЛИХОУЗОВ,**  
комсорг 646 гр.

### Сдали досрочно

19 ноября с. г. 229/1 и 229/2 группы геолого-разведочного факультета сдали досрочно экзамен по исторической геологии (преподаватель Р. Т. Грацианова).

Студенты пришли на экзамен с хорошими прочными знаниями. Так, в группе 229/1 сдавало экзамен 18 человек. Из них 9 человек сдали на «отлично» и 6—на «хорошо». Глубокие знания показали студенты Посашев, Афанасьев, Шатов, Хандошко.

В группе 229/2 экзамены пришли сдавать 16 человек. Из них «отлично» получили 6 человек и 8 человек получили «хорошо». Особенно отличились студенты Евсеев В., Корчагин, Селенин.

## Сделаем нашу группу одной из передовых на факультете

До зимней экзаменационной сессии осталось немногим больше месяца. В оставшееся до сессии время предстоит написать ряд контрольных работ, подготовить и сдать зачеты.

Многие студенты нашей группы осознали это. Серьезнее стали заниматься студенты Трибунский, Замятин, Стрижко и Заяшников. Можно с уверенностью сказать, что они сдадут экзамены на сессии на повышенные оценки.

Умело сочетают общественную работу с отличной учебной работой Вершинин П., Новомейский Ю., Тихонравов Р. Они в срок сдают домашние задания, а контрольные работы

выполняют на «хорошо» и «отлично». В то же время Вершинин является членом курсового бюро ВЛКСМ. Новомейский хорошо справляется с работой в комитете ДОСАРМ института, а Тихонравов активно участвует в работе совета НТО.

Улучшилась посещаемость лекций, практических занятий и семинаров. «Ни одного часа прогулов без уважительных причин» — таков девиз нашей группы. Этого строго придерживаются студенты Фастовец и Трибунский.

Активно участвуют в работе семинаров студенты Вершинин, Кучевский, Невижимов. Они имеют по семинарским занятиям только хорошие и отличные оценки.

Но есть еще у нас часть

студентов, которые тянут группу назад им, очевидно, не дорога честь группы, честь своего факультета. Так, студентка Смагина имеет задолженность по всем предметам. Когда же возьмутся по-деловому за работу студенты Стахов, Коростелев и некоторые другие? У этих товарищей есть все возможности справиться с отставанием и помочь вывести нашу группу в число передовых на факультете.

Первое место на факультете — лучший подарок Родине ко дню выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

**Г. ЧЕРНЫШ,**  
староста гр. 419.

## Ликвидировать пропуски занятий по курсу основ марксизма-ленинизма

На состоявшемся 21 ноября с. г. комсомольском собрании механического факультета был обсужден вопрос о посещаемости и успеваемости студентов по основам марксизма-ленинизма. Было выяснено, что посещаемость и успеваемость низкая.

Чем это объяснить? Почему такое плохое отношение к учебе у студентов механического факультета? Почему такие студенты, как Чекаловец, Гнездилов, Цветков прячутся под кровать при посещении общежития представителями деканата?

Причина этого кроется в недостаточной работе треугольников групп. Комсорги групп не знают фамилий отсутствующих на лекциях и семинарах, а если и ведут такой учет, то только, видимо, для себя. Никаких мер для борьбы с прогулами и низкой успеваемостью не ведется.

Несмотря на то, что часть студентов за прогулы понесла наказания (Приходченко, Кар-

тавцев, Горин, Чекаловец), посещаемость лекций продолжает оставаться низкой. Так, например, 21-го ноября на лекции по основам марксизма-ленинизма присутствовало всего 50 процентов студентов. Из группы 429/1 присутствовало только 4 человека.

Следует отметить, что и актив факультета — члены курсового бюро ВЛКСМ II курса Рар и Иванов также не присутствовали в этот день на занятиях. Они были разбужены в комнате представителями из деканата и отправлены на занятия.

Треугольникам групп совместно с комсомольской и партийной организациями факультета следует обратить серьезное внимание на изучение студентами одной из важных дисциплин в вузе — основ марксизма-ленинизма и ликвидировать прогулы на занятиях по этой дисциплине.

**А. МОТОРИН.**

## Когда треугольник работает плохо

На 20-е ноября с. г. в гр. 630 энергетического факультета нет ни одного студента, который не имел бы задолженности по домашним клаузурам. Это объясняется тем, что треугольник группы совершенно не контролирует работы студентов. К тому же профорг Ливерко до сих пор не знает, в чем состоит его обязанность.

Группа имеет большое количество прогулов и опозданий на занятия. Плохо посещаются консультации. А отсюда и низкая успеваемость. По аналитической геометрии больше половины студентов получили неудовлетворительные оценки.

Слабо проявляется в группе чувство товарищества. Студент Винокуров много пропустил занятий и отстал от своих товарищей. Студенты группы никак не реагировали на это отставание до тех пор, пока Винокуров не получил по всем предметам двойки. Тогда вопрос о помощи Винокурову был поставлен на групповом собрании.

Не пора ли треугольнику группы энергичнее взяться за работу, чтобы предстоящую сессию встретить хорошими показателями в учебе.

**МАРТЫНОВ,**  
студент гр. 610/2.

## Навести чистоту в учебных корпусах

По сравнению с прошлым годом штат хозяйственной части института увеличился на 16 единиц. Казалось бы, что теперь в учебных корпусах нашего института должен быть порядок и образцовая чистота. Но пока этого нет.

В большинстве отделов института, в аудиториях на столах, стульях и шкафах слои

пыли. Уборщицы следят только за тем, чтобы не было бумажки и окурков на полу.

Еще хуже обстоит дело с уборкой кабинетов заведующих отделами. Так, например, кабинет начальника отдела кадров убирается только один раз в неделю — в понедельник.

Плохо проведена уборка помещений после летнего ремон-

та. До сих пор не промыты окна, двери, плинтуса, не протерты панели.

Хозяйственной части института необходимо обратить внимание на этот серьезный участок работы и навести образцовую чистоту в учебных корпусах института.

**А. АЛЕКСАНДРОВА.**

## С профсоюзных отчетно-выборных собраний

### Профбюро работало в отрыве от масс

22 ноября с. г. состоялось отчетно-выборное профсоюзное собрание студентов геолого-разведочного факультета. С отчетным докладом о проделанной работе выступил председатель профбюро тов. Ундзенков.

Участники собрания, выступившие в прениях, указали на недостаточную работу по укреплению дисциплины на факультете и повышению успеваемости. Успеваемость на факультете низкая, особенно на I и II курсах (50—60 процентов). Очень много прогулов в группах. Так, в гр. 239/II пропущено занятий 944 часа, а в группе 249 — 988 часов.

Собрание отметило плохую работу учебного сектора (тов. Токарев) и сектора политико-массовой работы (тов. Богомяков).

Выступившие в прениях указали на слабую работу научно-технического общества на факультете. Из 485 студентов

факультета в научно-технических кружках состоит только 35 человек.

Профбюро мало внимания обращало на стенную печать факультета, вследствие чего в прошлом учебном году было выпущено только 41 групповая газета при общем количестве групп — 23.

Собрание отметило, что спорт не стал массовым на факультете. На соревнованиях честь факультета защищают только отдельные спортсмены, да и то не всегда с хорошими результатами.

В решении, принятом на собрании, отмечены недостатки в работе профбюро, из которых главными являются: формализм в работе, слабая связь со студенческой массой, недостаточная работа с профорганами групп.

Кроме того, в решении указано на недостаточное руководство профсоюзной организацией со стороны партбюро факультета.

**М. КОЛМАКОВ.**

## На горном факультете

На днях состоялась профсоюзная конференция студентов горного факультета, на которой была обсуждена работа профбюро.

В своем докладе председатель профбюро тов. Иванов осветил работу отдельных комиссий.

Все выступившие на конференции студенты отметили недостаточную работу физкультурного сектора (руководитель тов. Котельников), который самоустранился от работы в бюро. Было также отмечено, что приводимые в докладе цифры роста членства ДСО не соответствуют действительности.

Тов. Котельников не занимался подготовкой членов ГТО. Эту работу проводил спортколлектив факультета (тов. Брагин).

Отмечена слабая работа академического сектора профбюро (тов. Погодин), в работе которого отсутствовала связь с тругольниками групп.

В решении, принятом участниками конференции, указаны пути исправления всех отмеченных недостатков в работе профбюро.

После конференции был дан концерт силами студентов горного факультета.

**В. ГОРБУНОВ.**

### По следам наших выступлений

## „Имущество общежитий под социалистическую сохранность“

В газете «За кадры» от 15-го октября с. г. было опубликовано обращение студентов механического факультета, проживающих в студенческом городке, дом № 2, которые взяли имущество своего общежития под социалистическую сохранность и призвали студентов нашего института и других вузов города Томска последовать их примеру.

Это обращение было поддержано студентами, живущими в других общежитиях нашего института. Особенно быстро откликнулись на него студенты химико-технологического факультета (общежития по Клини-

ческому переулку, дом № 4 и по Лагерной ул., дом № 2).

Недавно вопрос о взятии студентами под социалистическую сохранность имущества общежитий был обсужден на бюро Томского обкома ВЛКСМ. Секром ВЛКСМ одобрил инициативу студентов механического факультета нашего института. В целях широкого распространения этой инициативы среди всех студентов вузов и учащихся техникумов обком ВЛКСМ обязал комитеты комсомола вузов и техникумов области обсудить этот вопрос на общих собраниях студентов, проживающих в общежитиях.

По сообщению начальника ЖКО тов. Пущкарева обращение студентов механического факультета: «Имущество общежитий — под социалистическую сохранность», опубликованное в газете «За кадры» № 37 от 14-го октября с. г., оказало положительное влияние на студентов, проживающих в общежитиях. Это сказалось на том, что за последнее время значительно сократилось количество поломанной мебели в общежитиях.

В свою очередь обслуживающий персонал общежития в ответ на это обращение включился в социалистическое соревнование и добился значительных успехов в борьбе за культуру и чистоту в общежитиях.

В этом соревновании первое место занял комендант общежития в студгородке, дом № 2, тов. Булгаков со своим штатом уборщиц Егоровой П. А., Сартаковой О. И. и др.

### От редакции

В газете «За кадры» от 14-го ноября с. г. в № 41 (497) в третьем абзаце переводной статьи в 8-й строке сверху следует читать «... по английскому языку»...

Ответственный редактор **А. Г. БАКИРОВ.**